

# 传承不朽精神 勇担时代使命

## 我市各单位开展清明祭扫活动

拉萨融媒记者

市政协社教委主任龚大成说：“今天，除了缅怀历史，更重要的是我们要弘扬英烈精神，把英烈精神融入到工作中，为建设社会主义现代化新西藏作出更大贡献。”

清明祭奠活动的开展，让市政协机关全体干部职工进一步坚定了理想信念，增强了责任感和使命感。

### 市民政局

4月4日，市民政局机关党委组织局机关及局属单位各党支部共40余人到拉萨市烈士陵园开展“我们的节日·清明”主题党日活动。

活动现场，党员志愿者们分工协作，对拉萨市烈士陵园内进行环境卫生、文明祭扫引导、林带浇水等志愿服务活动。

清明期间，市民政局工作人员在拉萨市烈士陵园设立了“鲜花换纸钱”服务点，免费为扫墓群众提供300余支菊花，鼓励群众以绿色环保的方式缅怀先人。同时，工作人员积极宣传《拉萨殡葬管理办法》，广泛普及殡葬管理规定。

“为做好清明节期间群众祭扫服务工作，我们在拉萨市烈士陵园设立了祭扫服务点，提供“鲜花换纸钱”、网络祭扫等各项服务，引导群众以节俭、生态、绿色的方式表达对逝者的哀思，弘扬中华传统美德，增强家庭和民族的凝聚力。在此，我们提醒广大市民文明祭扫。”市民政局副局长高凤妮说。

下一步，市民政局将牢记初心使命，通过传承和弘扬中华民族优秀传统文化，为构建和谐社会、促进民族团结贡献力量。

### 尼卓林社区

为进一步缅怀革命先烈的丰功伟绩，寄托对革命先烈的哀思，传承红色基因，4月1日，城关区尼卓林社区组织社区全体党员、驻村干部、村工作队等前往拉萨市烈士陵园开展“清明追思铭记先辈”系列纪念活动。

在拉萨市烈士陵园，尼卓林社区全体人员肃穆而立，社区工作人员和党员代表迈着稳健而庄重的步伐，缓缓将花圈敬献于革命烈士纪念碑前，整理挽联，表达对先烈的沉痛悼念与崇高敬意。全体人员依次手持鲜花，缓步绕行革命烈士纪念碑，轻轻献上手中鲜花，向烈士们鞠躬致敬。随后，大家还参观了烈士纪念馆，认真聆听讲解员讲述革命先烈的民族独立、人民解放，不惜抛头颅、洒热血的英勇事迹，驻足凝视馆内陈列的珍贵文物和历史资料，在震撼与感动中深刻体会那段波澜壮阔的革命历史，接受革命传统教育。

### 堆龙德庆区工商联

日前，堆龙德庆区工商联牵头组织堆龙德庆区委社会工作部、堆龙德庆区妇联、堆龙德庆区总工会、东嘎街道小个专党总支以及辖区企业等100余名党员前往拉萨市烈士陵园开展清明祭奠英烈活动。

在工作人员的引导下，全体党员在庄严肃穆的气氛中，齐声高唱国歌、鞠躬默哀、敬献鲜花，寄托对英雄烈士的敬意和追念，汲取奋发向上的精神力量。随后，全体党员重温入党誓词、参观烈士纪念馆。大家一致表示，通过此次活动，深刻感受到革命先烈的理想信念和崇高的革命精神，心灵受到洗礼，思想得到升华。作为党员干部和民营经济人士，将对革命先烈的崇敬之情转化为干事创业的强大动力，立足本职岗位，勇于担当作为。

下一步，堆龙德庆区工商联将以此次活动为契机，充分发挥桥梁纽带作用，创新服务方式，搭建政企沟通、银企对接、企业合作等多元化平台，团结带领广大民营企业弘扬企业家精神，增强发展信心，在促进就业、乡村振兴、民族团结等方面积极作为，为堆龙德庆区经济社会高质量发展贡献智慧和力量。（记者满文妍、齐永昌、杨璐）



清明节是我国的传统节日，是中华民族祭祖扫墓、缅怀先烈的日子。连日来，我市各单位、各县区分别组织开展了清明祭扫活动，在倡导文明祭扫的同时，广大党员干部通过祭扫感受革命先烈的崇高精神，汲取奋进力量。

### 市政协

4月3日，市政协机关组织全体干部职工，开展了以“缅怀革命先烈，传承红色基因”为主题的烈士陵园祭奠活动。

当天，在拉萨市烈士陵园，干部职工手持鲜花，有序走到革命烈士纪念碑前，寄托对革命先烈的无限敬仰和深切哀思。随后，在讲解员的引导下，全体干部职工参观了烈士纪念馆。

## 清明打卡吞达村 触摸藏文化的千年脉络

拉萨融媒讯(记者大索朗曲珍)随着清明节假期的到来，不少人在寻觅一个既能放松身心，又能在宁静氛围中缅怀先人的旅游佳处。今年，不妨将目光投向尼木县吞巴镇吞达村，这里不仅拥有绝美的自然风光，更承载着深厚的历史文化底蕴，想必能为市民游客们带来一场别开生面的清明之旅。

吞达村地处尼木县东南部的吞巴河谷，距拉萨市110公里，交通便捷。走进吞达村，雪山融水汇聚成吞巴河，沿着蜿蜒的地形潺潺流淌，村民们巧妙地把自然河流改造成人工水系，河两岸分布着古老的青稞磨坊和藏香木磨，水流冲击水车的哗啦声、木轴的吱呀声，交织回荡在整个村子里，构成了一道独特的自然风光，吸引不少市民游客来到这里欣赏绝美的风光。

来自内蒙古的游客王宝说：“我

去年就来过这里，吞达村作为藏香发源地，藏香十分出名，这里村民热情好客，充满独特的风土人情，空气还格外清新。诚挚欢迎大家来尼木县吞达村走一走，看一看。”

吞巴镇也是藏文创始人吞弥·桑布扎的故乡，拥有无可比拟的历史文化价值。游客可以参观吞弥·桑布扎故居，这座始建于公元七世纪的古老建筑，虽然历经岁月的洗礼，但依然保存着许多珍贵的历史文物和文献资料。

尼木县吞巴镇吞达村村委主任旺扎说：“我们村历史底蕴深厚，也是闻名远近的藏文创造者吞弥·桑布扎的故乡，沉淀着千年文化。自打造为旅游村落之后，村里游客络绎不绝。在这里，既能领略古老藏村风貌，还能见证精湛水磨藏香制作工艺。我们热忱欢迎国内外游客前来游玩，沉浸式体验藏地风情。”

错，要是有游客想体验藏香制作，我们非常欢迎。”

据介绍，截至2024年11月，吞巴镇藏香制作户282户，684人，总产值3305.25万元，总销售收入2360.89万元，户均增收8.4万元；其中四家合作社77人，产值760.21万元，销售收入543万元，户均增收7万元。游客来到村里，可以亲身体验湿润的香泥在手中制作藏香过程，感受这一传承千年的非遗技艺的独特魅力，还能购买正宗的手工艺藏香作为纪念品，让这份来自古老村落的香气，成为旅途中最美好的回忆。

清明时节，来到吞达村，在欣赏自然美景的同时，追思先人；在浓厚的文化氛围中，领略民族文化的博大精深。无论是全家出游共享天伦，情侣携手漫步，还是独自踏上探索之旅，吞达村都不会让您失望。

## 西藏牦牛博物馆：倡导文明旅游 守护文化瑰宝



拉萨融媒讯(记者次珍)西藏牦牛博物馆作为展示西藏特有文化符号，感受高原人文魅力的重要窗口，建馆以来始终秉持“以文化人、以文育人”的理念，不断创新文明旅游引导方式，提升服务管理水平，让文明旅游成为一道亮丽的风景线，让游客在品味中华优秀传统文化的同时，更成为了文明旅游的实践者和推动者。

“首先欢迎各位游客前来参观我们西藏牦牛博物馆。博物馆如同图书馆一样，是一个讲究安静的场所，各位游客在参观的时候应该尽量保持安静，请勿大声喧哗，随意的翻越围栏，触摸我们的展品，非常感谢大家的配合。”在西藏牦牛博物馆大厅，讲解员才让卓玛正在用温馨、亲切的话语提醒游客参观时的注意事项，希望游客注意言行举止，遵守参观秩序。

为更好地维护良好的参观环境，提升游客的参观体验，西藏牦牛博物馆充分利用馆内资源，创新宣传方式和载体，精心组建了一支专业的引导员队伍，成员包括博物馆工作人员及部分志愿者，她们分布在博物馆的各个展厅入口、重点展品区域等，身着统一标识服装，一方面为游客提供参观路线规划、展品讲解等服务，帮助游客更好地了解展品背后的历史文化，另一方面，她们还会及时劝阻不文明行为，以礼貌、耐心的态度向每一位游客宣传文明参观的重要性，为大家提供贴心细致的服务。“文明是旅途中最美

的风景线，文明和谐的旅游环境需要社会各界一起努力、共同营造。作为一名讲解员、引导员，我们有责任也有义务，更好地将文明旅游的意义和理念传递给每一位游客，共同营造文明、和谐、美好的旅游环境。”才让卓玛说。

记者了解到，在西藏牦牛博物馆入口处、大厅及展厅通道等各个醒目位置，还张贴了大量文明旅游的宣传海报，内容涵盖社会主义核心价值观、参观礼仪、文物保护及文明行为规范等知识，以生动形象且图文并茂的形式，让游客在轻松愉快的氛围中，提升了文明参观、文明旅游、共享文化的意识。此外，博物馆还利用抖音账号、微信公众号等线上渠道，积极扩大宣传覆盖面，让更多游客在参观前就能了解文明旅游的重要性。“今天来到西藏牦牛博物馆参观，走进高原人民与牦牛共生的世界，一件件精美的文物、详实的史料、逼真的场景复原，使我感觉仿佛穿越时空，让我对西藏牦牛文化有了更深的认识。同时，馆内开展的各种形式的文明旅游引导，也让我认识到文明旅游、文明参观的必要性和重要性，我会积极响应，在今后的旅途中，用实际行动去践行和倡导。”游客仁增说。

西藏牦牛博物馆办公室主任拉姆告诉记者：“下一步，西藏牦牛博物馆将持续优化引导工作机制，不断探索创新，让文明参观成为每一位游客的自觉行动，让博物馆真正成为传承历史文化、滋养心灵的精神家园。同时，我们将认真贯彻落实好2025年拉萨市文化和旅游工作会议精神，为努力开创拉萨市文化和旅游繁荣发展新格局增光添彩。”



图为讲解员为游客讲解相关展品的历史文化。拉萨融媒记者 次珍摄

## 市交通运输综合行政执法队：严打非法营运 护航市民出行



图为执法人员对过往车辆进行逐一排查。拉萨融媒记者 旦增拉珍摄

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)4月2日，市交通运输综合行政执法队(以下简称“执法队”)开展黑车专项整治行动，有效防范假期道路交通安全风险，维护客运市场的正常秩序，确保人民群众节日出行安全。

此次整治行动重点打击未取得经营许可擅自从事旅游包车业务、非法营运等违法违规行为。

在整治过程中，执法队联合公安交警部门，在拉林高速入口等重点路段设置检查点，对过往车辆进行逐一排查。执法人员仔细检查车辆的营运证件、驾驶员从业资格，询问乘客出行目的及费用支付等情况。同时，对当天查获的2辆涉嫌非法营运的车辆进行了暂扣，并将进一步调查处理。

市交通运输综合行政执法队一大队队员罗布旺杰说：“随着旅游高峰的临近，游客增多，我们提前谋划，针对旅游包车乱象、车辆违规及非法营运等开展全方位整治。下一步，我们还将常态化开展整治，持续规范道路运输市场秩序，优化运输和旅游市场。”

今年以来，市交通运输综合行政执法队已累计出动执法人员2052人次，检查车辆5010余辆，查处非法营运车辆40辆，旅游包车违法违规行为12起。通过一系列整治措施，有效遏制了黑车和非营运现象的蔓延，客运市场秩序得到明显改善。

## 夺底街道党工委开展“先锋行动护青山”主题党日活动

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)为弘扬文明新风，加强生态环境保护，日前，夺底街道党工委组织各村居开展“先锋行动护青山”之“拉萨之眼”主题党日活动，此次活动不仅很好响应了绿色环保的理念，还进一步增强了干部群众的环保意识

与凝聚力。登山途中，夺底街道各村居干部群众化身“环保志愿者”，手持扫帚、垃圾袋、夹子等清洁工具，认真清理道路两旁的纸屑、饮料瓶、食品包装袋等垃圾，并将捡拾到的垃圾进行了集中清运。大家分工明确、相互协作，充分展现出

不怕脏、不怕累的奉献精神。

夺底街道吉祥社区党总支副书记记仁玉珍说：“参加此次活动心里特别有满足感。下一步，我们将继续带头鼓励更多的人加入进来，共同守护好这片绿水青山，让夺底成

为美丽拉萨的骄傲。”

此次活动既让大家在亲近自然的同时锻炼身体，又能为保护环境出一份力。未来，该街道将继续组织各类环保活动，引导居民积极参与，共同营造整洁、优美、宜居的生活环境。